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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till energi- och näringsminister Ebba Busch (KD)

2023/24:584 Kompensation för förlorade privata investeringar

Oskarshamns kommun präglas av en stark industrihistoria, och 
tillverkningsindustrin är mycket viktig för kommunen. Kommunen för en aktiv 
näringspolitik för jobb och tillväxt, som kommer hela sydöstra Sverige till del. 
Oskarshamn är en av Sveriges främsta inpendlingskommuner; hit kommer 
många svenskar för att arbeta varje dag. Produktionen som sker här bidrar 
också avsevärt till svensk bnp och tillväxt och därmed till Sveriges välstånd.

Oskarshamns kommun har under många år arbetat för att anlägga en ny 
logistik- och företagspark på området Kvastmossen i Oskarshamn som har ett 
bra strategiskt läge nära E22, nysträckningen av väg 37/47 och järnväg med 
betydande godsflöden. Oskarshamns kommuns övergripande målsättning med 
en logistik- och företagspark på Kvastmossen är att skapa förutsättningar för 
fortsatt utveckling av näringslivet genom att tillhandahålla verksamhetsmark 
för industri, logistik och andra näringsverksamheter, vilket innebär att

 utveckla Oskarshamn som logistiknod mellan väg-, sjö- och 
järnvägstransporter med lager och annan sammanhängande 
infrastruktur

 understödja näringslivets behov av effektiva transporter samt skapa 
möjligheter till tillväxt och därmed

 ge bättre förutsättningar för en utveckling av handelsutbytet över 
Östersjön samt

 stärka underlaget för Oskarshamns hamn.

I mer än tio års tid har kommunen arbetat för en ny logistik- och företagspark 
på Kvastmossen, ett 300 hektar stort område med 100 hektar industrimark där 
det finns gott om plats för företag att etablera sig. Efterfrågan på industrimark 
finns. Men hela ärendet skulle visa sig bli mycket mer långdraget än vad man 
anat. Det har påverkat möjligheterna för Oskarshamn att växa och utvecklas.

I april 2022 antogs detaljplanen av kommunfullmäktige. Planen överklagades 
dock till mark- och miljödomstolen av Skydda skogen, Oskarshamnsbygdens 
fågelklubb, Klimatgruppen i Oskarshamn och Den goda jorden i Slöinge, bland 
annat med hänvisning till den negativa miljöpåverkan som de ansåg att 
förslaget skulle ha på naturmiljön kring Applerumsån. Den sommaren lämnade 
domstolen ärendet vidare till regeringen, detta eftersom det visade sig att det 
inte fanns någon angiven högsta byggnadshöjd i planförslaget, vilket 
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Försvarsmakten saknade. Kommunens avsikt har varit att i stället pröva varje 
bygglovsansökan var för sig i enlighet hur man tidigare gjort för att tillgodose 
bland annat Försvarsmaktens behov och då fått godkännande för.

Men ärendet blev liggande hos regeringen utan något besked. I augusti 2023 
uppvaktade kommunen regeringen för att få en tidsplan, men regeringen 
fortsatte att ignorera denna för Oskarshamn så viktiga fråga. I december 2023 
var frustrationen stor och kommunen skrev ett nytt brev, adresserat till 
infrastruktur- och bostadsminister Andreas Carlson (KD), med krav på att få 
besked om hur höga byggnader som ska tillåtas på det nya industriområdet. Det 
var först efter detta som regeringen äntligen tog upp ärendet för hantering. Men 
det enda regeringen kom fram till var då att mark- och miljödomstolen aldrig 
skulle ha överlämnat överklagandena och ärendet till regeringen, så regeringen 
skickade tillbaka dessa till mark- och miljödomstolen. Det tog alltså mer än ett 
och ett halvt år för regeringen att titta på beslutet och sända tillbaka det till 
domstolen. Någonstans i regeringen har ju något skett som är fel. Så lång tid 
ska det inte ta.

Oskarshamns kommun står återigen klämd av staten Sveriges oförmåga att sätta 
ned foten och ge besked i för näringslivet och kommunen viktiga frågor. 
Skrotfrag i Oskarshamn är ett av de företag som har drabbats rejält av den långa 
väntan på det nya industriområdet på Kvastmossen. Där skulle en anläggning 
byggas för 140 miljoner kronor och ge nya jobb, men i stället hamnade den i 
Göteborg, Sveriges näst största stad. Regeringens utdragna beredning har 
således bidragit till den starka urbaniseringstrend vi ser där små men starka 
tillväxtkommuner lämnas ensamma för att försvara jobb och investeringar 
utanför storstadsområdena. Skrotfrag har meddelat att det smärtar att 
Oskarshamn missade mångmiljoninvesteringen som kunde ha gett många jobb. 
Oskarshamnsanläggningen är en av Skrotfrags största anläggningar och har 
funnits sedan 2004. Man hjälper både industrin, andra företag och 
privatpersoner med återvinning. Anläggningen är unik då den även tar emot trä, 
som emballage och virke. Utöver det skrotar man bilar och tar emot bland annat 
elektronik, järnskrot, blybatterier och vissa vitvaror.

Företaget har i Oskarshamn brottats med trångboddheten och hade hoppats på 
att kunna etablera sig på Kvastmossens nya logistik- och företagspark för länge 
sedan. Anläggningen som skulle ha byggts på området som kommunen vill 
färdigställa men som hamnade i Göteborg i stället används för att upparbeta 
metall vidare. Men det är inte bara den satsningen som har stoppats i 
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Oskarshamn på grund av den utdragna processen kring Kvastmossen, har 
företaget uppgett för lokalmedier. Regeringens fördröjning har rejält försenat 
processen och haft mycket negativ inverkan för Oskarshamns näringsliv, 
kommun och medborgare. Det är allvarligt. Skadan är redan skedd, och 
Oskarshamn har gått miste om viktiga investeringar och jobb. Nu väntar man – 
återigen – på besked. Men det torde vara rimligt att regeringen kompenserar 
Oskarshamns kommun och näringsliv för skadan som uppstått i och med den 
fördröjda beredningen, som ju enligt regeringen bara handlade om att sända 
tillbaka det till domstolen. Det framstår för oss utomstående som 
pappersvänderi.

Med anledning av ovanstående vill jag fråga energi- och näringsminister Ebba 
Busch: 

 

Avser ministern att agera för att staten ska kompensera Oskarshamns kommun 
och näringsliv för förlorade investeringar som har uppstått under tiden för 
regeringens beredning enligt vad som beskrivs ovan, exempelvis med andra av 
näringslivet och kommunen efterfrågade statliga investeringar?

………………………………………

Laila Naraghi (S)
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Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


